



世界上不乏这样的例子/
为自己的同时也成全了他人

□奚晓文

景由心造

□詹超音

岭还是那座岭——大兴安岭，林子还是那片林子——落叶松和白桦，早先去与现在去感觉不一样。

去那安家，砧板上的肉，切成块还是剁成泥，听天由命……朔风吹，大雪飞，我是一落叶。去那故地重游，来客驾到，这边接那边迎，好不热闹……繁星亮，明月挂，我是一醉侠。

六月，入夏，兴安杜鹃已领衔完毕，山地另行涂彩，远近皆斑斓……大兴安岭花不来时不添色，一旦盛开纷争艳。

家属头一次踏北，没见过林海，没被山花如此簇拥，一路沉浸在诗情画意中，说，你们插队落户的地方原来这么美啊！

今日不同，带着欢心来，一路喊美极。

我的兴安岭，原来你真美！

戴口罩

□季兰

我从未看见父母戴口罩，他们认为口罩只有医生才用得着。2020年过春节，一夜之间，口罩成了稀缺物，出门了，人人都戴这口罩，也从那一刻起，我父母戴起了口罩。

口罩稀缺那会儿，就是武汉封城的时候。那时候医护人员的口罩都不够用，更不用其他人了。我所在的医院，上班的人每天发一个口罩，拿到口罩必须签名。我拿到口罩后，每天往口罩里塞一块纱布，纱布可以每天换一块，口罩就可以不换，连续戴上两天就能节省出一个。积了十来只后，我特地给父母送去了十个。一个月后，我从网上买了口罩再送过去，发现原先送出去的十个口罩还有四个。

没有口罩的日子发愁，有了口罩后也愁。原先我教他们怎么正确戴口罩，他们还照着做，后来母亲向我告状，说父亲戴了等于白戴。原来我父亲有心血管病，戴上口罩，呼吸急促，憋得慌。出门时戴得好好地，不一会儿鼻子就露在外面，偷偷地喘气。没有人的地方还行，人多的地方就不安全，于是，我回了趟老家。

那天，和父母一起吃晚饭，我找出自己脱了口罩的工作照片给他看，那是我在隔离点工作的时候拍的。照片上我的脸都是一道道的勒

痕，脸又红又肿。父亲看了半天竟然没有认出我。我对父亲说：“爸，看看我们戴口罩，口罩上端那个鼻子扣必须狠狠地扣紧，一点都不能漏气，再戴上防护镜，几个小时下来，眼眶下的勒痕就变这样了，有的人还出水泡呢！”父亲有点心疼，轻声问：“怎么这么多讲究啊？”我说：“是啊，戴口罩的作用就是不让鼻子和嘴巴呼吸到外面的病毒！你看你，在菜场买菜，这么多人，万一哪个人有病毒，如果他戴好口罩，你也戴好口罩，那他就传不到你！”父亲不语，我接着说：“爸，小不忍，则乱大谋！”“怎么说？”“如果你把病毒带回家，就会传给妈，然后传给我，然后孙子，我们家……！”还没说完父亲急切表态：“知道了，戴口罩就要好好戴，要不然好好的家就会乱！”

那晚之后，父亲戴口罩比母亲还认真。可毕竟他们岁数大了记性不好，总是有几次忘戴口罩。有一次坐车，忘记戴了，司机就是不让上公交车，父亲只好返回去拿。后来母亲想到一个办法，把一个备用口罩放在口袋里，一旦出门，掏口袋就有了。

事隔两年，疫情依然反反复复，然而，戴口罩已成了我父母出门的习惯。有时候在外，看到旁边的人没戴口罩，父亲会慎重地提醒道：“同志，你忘戴口罩了！”

总有例外等着你

□高明昌

钟，班长又来到我办公室，上气不接下气地说同学们正等着班主任呢？我听了就说，不是你班长在吗？班长愕然，涨红了脸，抿了嘴唇，背转身，高声喊道：班长不是班主任！说完气呼呼地出去了。

一刻钟后，我得知，我们班的拔河比赛输了，而且输到精神头也没了。后来的一个星期，班长与我当面碰头，称呼我一声后快疾溜走，再也不想与我说话；不少同学看见我，一脸的茫然与疑惑，他们以为我脑子出了问题；我在上课时，碰到问题学生答不出，我也不敢吆五喝六了。

我想到的就是“班长不是班主任”这句话，想到现在，不忘却。

十四岁那年，我和几个小伙伴一起摇船去护塘北面河面上捞东洋草。捞草是光荣的，捞的草是给村上养的猪猡吃的，它们吃饱了长肉，到年底让家家分到一点猪肉。有一个中午，我们在西星线公路一座桥洞口下休息，看见垂下的一根豇豆。豇豆可做种子了；豇豆有一米长，比家里的豇豆长了几倍。心想，我们家明年种这样的豇豆，豇豆就吃不完，我就摘了下来。回家时，将这个事情告诉了家人，将豇豆给了父母，我想一定会得到赞扬与鼓励。可结果呢？家人先是惊讶，后是静默。爷爷听完后，怒目圆睁，一拍筷子，丢下饭碗，突地站起。我以为要挨揍了，拔腿就跑，爷爷追了上来，一边追一边说，高家出事了，要出一个蟊贼了，爷爷说非要打死贼不可。我的小腿跑得飞快，一会儿跳过垄沟，一会儿越过水潭，爷爷追了我半里路后，气喘吁吁，右手叉着腰，一瘸一瘸地走路了。村上长辈们也出来了，他们架住爷爷的肩膀，爷爷只好停下，但嘴里还在说：晚上收拾你这个蟊贼。

晚上，一个人的房间，一个人的等待，也是一个人的心惊。

母亲进来了，问我现在想通了吗？我说想通了，拿人家豇豆等于自己做蟊贼。母亲说，是该想通，做孩子不能贪便宜，不能顺手牵羊的，否则养成习惯，将来就会变成坏人的。说完，母亲建议我去向爷爷低个头，认个错。我说等会儿去，母亲向我翘起了大拇指。不过，我对母亲说，爷爷已经追不上我了。母亲呵呵一笑，你以为爷爷真的追不上你？那是你爷爷给你做孙子的面子。我感觉可能是真的。母亲笑笑，你看看你爷爷走路的步子有多大就明白了。

不需要看的，我和爷爷去镇上喝茶，走十步后我总要起跑一次的。

我是初中语文教师，教语文七年，正逢教师职称评定开始，这是首评，意义非同一般。学校领导千叮咛万嘱咐，让我用一周时间，把材料整理好，准备参加评审。我说等一等。这是心里话，那时的教师个个都谦虚，我也谦虚。再说学校许多的教师都是老教师，他们有的是华师大55届大专毕业的，有的是北师大62年本科毕业的，我是80年毕业的，我算哪门子货色？凭这毕业的学校，凭这工作的年限，我确实应该等等的，而且我自认为评审什么的，一定也有个先后到的区别的吧。

事实呢？三个月后，我居然评到了，喜出望外。领导说，你是破格！破格，是喜讯，但我想，其实破格是因为首先有了入格，“入”做教师的“格”。但到底是不是，自忖没有把握，因为成绩，都是学生考试考出来的，更何况考试不是唯一的标志。

生活中的许多例外，其实都是生活的某一种现象的本质反应，好坏都得承受。减少例外，或者期盼例外，生活中多些想法蛮好，多些践行最重要，否则，例外总是烦你的。

高光时刻

□胡德明

话：“嘿，你过分客气就是骄傲……早点写好交上去。”

我先后在集体企业、外资企业、国营转制集团公司担任过党组织书记，调入大型居住社区后，担任党委委员、兼党委办主任，后又被调岗到镇综合党委，负责指导新经济组织和新社会组织（即民营企业）的党建工作。30多年来，我一直从事着基层党建工作，不仅长期参与基层党建工作实践，也积累了不少基层党建工作的理论知识。我的工作和经历，是我班门弄斧、胆敢撰写党建论文的基础和源泉。此时，我正在综合党委从事着指导“两新”组织推进党建工作，自然，我要写的党建论文，第一选题必是“两新”组织如何有效开展党建工作，推进“两新”组织持续发展。

论文有了写作的方向，就能方便地写出论文的提纲，按照提纲收集写作资料……很快，一篇六千多字的以《探索小微“两新”组织党建工作的有效方法》为题的党建论文初稿出来了。我邀请11家“两新”组织的党支部书记召开座谈会，听取他们对论文初稿修改提出意见和建议，就“两新”组织在开展党组织活动、推进党建工作时，如何始终以党

组织有作为、党员有作用为目标，彰显“两新”组织党建工作的政治属性；始终以员工（特别是党员）的全面发展为核心，让每位党员和职工主动参与“两新”组织的生产、经营、管理之中，突显员工的主人翁精神和地位；始终以“两新”组织发展为根本，解决好党组织和“两新”组织的有效匹配，让党组织和党员在“两新”组织中发挥更大作用。

给我写论文的时间不多，只有一天，我如期写好了论文，上传至市委组织部征稿邮箱。领导给我的回复，只有6个字：“行，不错，辛苦了！”3个月后，区委组织部“两新”党建处的杨处长微信告诉我：“恭喜，你的论文获得一等奖！”又过了一个多月，我的论文在《上海党史与党建》杂志上正式发表。在接下来的3个月里，我的论文先后被《浦东论坛》、《浦东街镇》、《上海街镇》、《凝聚》杂志和《组织人事报》等转载发表。

这是我一个写作爱好者们的高光时刻，不仅市委组织部主要领导亲自给我颁发了一等奖证书，我还随颁奖新闻上了东方卫视和上海新闻频道。自此，我的写作动力越来越足了，只是，再也没有出现这样的高光时刻。